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ΟΜΙΛΟΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2020 

 

ΑΡΧΗ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

1ο ΚΕΙΜΕΝΟ (Μη Λογοτεχνικό) 
 

Ο ρόλος της τέχνης 
 

      Μια σημαντική παράμετρος ορισμού της τέχνης ως πνευματικού – 
κοινωνικού φαινομένου είναι ο επικοινωνιακός της χαρακτήρας: ο καλλιτέχνης 
δημιουργεί με συγκεκριμένες προθέσεις, απευθυνόμενος σε ένα κοινό που 
είναι πρόθυμο και ικανό να συγκινηθεί και να κατανοήσει τα μηνύματά του. Ο 
καλλιτέχνης, επίσης, λειτουργεί επηρεασμένος από το κοινωνικό, ιστορικό και 
πολιτισμικό πλαίσιο μέσα στο οποίο ζει και εργάζεται, αλλά το έργο τέχνης έχει 
τη δυναμική να επηρεάσει την κοινωνική ομάδα προτείνοντας τρόπους σκέψης 
και καλλιεργώντας αξίες. Μ’ αυτόν τον τρόπο τα έργα τέχνης πρέπει να 
εκλαμβάνονται ως έκφραση του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου στο οποίο 
ανήκουν, λειτουργώντας ως γέφυρα επικοινωνίας μεταξύ δημιουργού και 
κοινού.  
    Μια δεύτερη παράμετρος είναι η δυνατότητα της Τέχνης να 
διαπαιδαγωγήσει ηθικά τον άνθρωπο, να διαμορφώσει συνειδήσεις και στάσεις 
ζωής. Πολλοί είναι οι διανοούμενοι που, επηρεασμένοι από πλατωνικές 
αντιλήψεις, πιστεύουν στη δύναμη της τέχνης και της ομορφιάς για την ηθική 
και αισθητική διαπαιδαγώγηση ή και διαφθορά των ανθρώπων. Ο Coleridge 
θεωρούσε ότι το συστηματικό διάβασμα μυθιστορημάτων καταστρέφει τη 
δύναμη του μυαλού, ενώ σε γερμανικό φυλλάδιο του 1796 η ενασχόληση με 
τη λογοτεχνία καταδικαζόταν ως εθισμός ανάλογος με το αλκοόλ και τον 
ταμπάκο. Από την άλλη πλευρά, υποστηρίζεται η θέση ότι το διάβασμα 
ορισμένων λογοτεχνικών έργων – για παράδειγμα – διαμορφώνει 
ολοκληρωμένες προσωπικότητες με μηδενική ανοχή στη βαρβαρότητα, ενώ 
έχει διατυπωθεί και η άποψη ότι η επαφή με την ομορφιά, μέσω του 
καλλιτεχνικού έργου, ενισχύει το αίσθημα της δικαιοσύνης. 
      Η ιστορία, ωστόσο, έχει δείξει ότι η πλατωνική ταύτιση ομορφιάς και 
αρετής δεν υφίσταται πάντοτε. Υπάρχουν έργα τέχνης στα οποία η ομορφιά 
συνυπάρχει με την ανηθικότητα καλύπτοντας την πραγματική της έκταση και 
αποστασιοποιώντας το κοινό από τα πραγματικά προβλήματα. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα είναι οι μορφές εικαστικών τεχνών που έχουν προωθηθεί από 
ολοκληρωτικά καθεστώτα: οι παραδοσιακές αισθητικές αρχές της αρμονίας, 
της συμμετρίας και της ισορροπίας, αλλά και θέματα ηθικού προσανατολισμού 
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χρησιμοποιήθηκαν για να προβάλουν ρατσιστικά, ιμπεριαλιστικά και φασιστικά 
μηνύματα.  
     Τα ερωτήματα που εύλογα βέβαια τίθενται είναι τούτα: έχει υποχρέωση η 
τέχνη να συμβάλει στην ηθική διάπλαση των υποκειμένων; Οφείλει να 
παρουσιάζει μόνο το ηθικό καλό και όταν παρουσιάζει το κακό να προτείνει και 
τρόπους καταπολέμησής του; Σε ποιον βαθμό μπορεί η ηθική να κρίνει την 
τέχνη και να την απορρίπτει ως ανήθικη και επικίνδυνη; Αν η απάντηση στα 
ερωτήματα αυτά είναι καταφατική, τότε αποδεχόμαστε έμμεσα τη λογοκρισία 
της τέχνης που έως και τη σύγχρονη εποχή εμποδίζει την ελευθερία του 
δημιουργού με πρόσχημα την προστασία της δημόσιας ηθικής.  
Ο    Wittgenstein, «Διαλέξεις για την αισθητική», υποστήριξε πως σκοπός της 
τέχνης είναι να απελευθερώσει τη σκέψη από τα δεσμά του παρελθόντος και 
να ανοίξει νέους ορίζοντες κατανόησης της πραγματικότητας. Από την πλευρά 
αυτή ένα έργο με ανήθικο περιεχόμενο μπορούμε να το κρίνουμε ως 
ανάρμοστο, κακό ή άσχημο, όμως πρέπει να το αποδεχτούμε ως τέχνη, από 
τη στιγμή που εκφράζοντας μία διαφορετική άποψη έχει τη δυναμική να 
ανοίξει νέους τρόπους σκέψης. Έργο της πολιτείας δεν είναι να λογοκρίνει και 
να απαγορεύει έργα, αλλά να κάνει τους πολίτες ώριμους και ικανούς να 
υιοθετούν πρότυπα σκέψης και συμπεριφοράς που αυξάνουν την προσωπική 
και συλλογική ευημερία.  

Ελένη Γέμτου (Επίκουρη Καθηγήτρια στο Τμ. Μεθοδολογίας και Ιστορίας της Επιστήμης, 

ΕΚΠΑ) περιοδικό «Επιστήμη και Κοινωνία: Επιθεώρηση Πολιτικής και Ηθικής Θεωρίας». 

 
2ο ΚΕΙΜΕΝΟ (Μη Λογοτεχνικό) 
 
Ζωγραφίζετε, γράφετε… Τί κάνει έναν άνθρωπο να στραφεί στην 
τέχνη; Σε τί είναι ξεχωριστός; 
«Στην τέχνη σε στρέφει η απορία της ύπαρξης. Η μαγεία των πραγμάτων. Το 
ακατανόητο της ομορφιάς, του έρωτα ,της φθοράς, του τέλους, της ίδιας της 
Τέχνης». 

Απόσπασμα από συνέντευξη του συγγραφέα Γιώργου Σκαμπαρδώνη 

στο iefimerida, 10- 11 – 17. 

 
3ο ΚΕΙΜΕΝΟ (Λογοτεχνικό) 
 

«Τέχνη» 
Τάσος Λειβαδίτης 

Έζησα τα πάθη σα μια φωτιά, τάδα ύστερα να μαραίνονται 
και να σβήνουν, 
και μ' όλο που ξέφευγα απόνα κίνδυνο, έκλαψα 
γι' αυτό το τέλος που υπάρχει σε όλα. Δόθηκα στα πιο μεγάλα 
ιδανικά, μετά τ' απαρνήθηκα, 
και τους ξαναδόθηκα ακόμα πιο ασυγκράτητα. Ένοιωσα 
ντροπή μπροστά στους καλοντυμένους, 
και θανάσιμη ενοχή για όλους τους ταπεινωμένους και τους 
φτωχούς, 
είδα τη νεότητα να φεύγει, να σαπίζουν τα δόντια, 
θέλησα να σκοτωθώ, από δειλία ή ματαιοδοξία, 
συχώρεσα εκείνους που με σύντριψαν, έγλυψα εκεί που 
έφτυσα, 
έζησα την απάνθρωπη στιγμή, όταν ανακαλύπτεις, πλέον 
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αργά, ότι είσαι ένας άλλος 
από κείνον που ονειρευόσουνα, ντρόπιασα τ' όνομά μου 
για να μη μείνει ούτε κηλίδα εγωισμού απάνω μου ― 
κι ήταν ο πιο φριχτός εγωισμός. Τις νύχτες έκλαψα, 
συνθηκολόγησα τις μέρες, αδιάκοπη πάλη μ' αυτόν τον 
δαίμονα μέσα μου 
που τα ήθελε όλα, τούδωσα τις πιο γενναίες μου πράξεις, 
τα πιο καθάρια μου όνειρα 
και πείναγε, τούδωσα αμαρτίες βαριές, τον πότισα αλκοόλ, 
χρέη, εξευτελισμούς, 
και πείναγε. Βούλιαξα σε μικροζητήματα 
φιλονίκησα για μιας σπιθαμής θέση, κατηγόρησα, 
έκανα το χρέος μου από υπολογισμό, και την άλλη στιγμή, 
χωρίς κανείς να μου το ζητήσει 
έκοψα μικρά-μικρά κομμάτια τον εαυτό μου και τον μοίρασα 
στα σκυλιά. 
 
Τώρα, κάθομαι μες στη νύχτα και σκέφτομαι, πως ίσως πια 
μπορώ να γράψω 
ένα στίχο, αληθινό. 
 

(Από το Ποίηση. Τόμος Πρώτος 19500 – 1966, Κέδρος 1985). 

 

ΘΕΜΑΤΑ 
 
ΘΕΜΑ Α 
Να αποδώσετε περιληπτικά σε μία παράγραφο 60 – 70 λέξεων τις 
παραμέτρους που καθορίζουν τον ρόλο της τέχνης, όπως αυτές ορίζονται / 
παρουσιάζονται στις δύο πρώτες παραγράφους του κειμένου 1. 

(Μονάδες 15) 
ΘΕΜΑ Β 

1. Σε καθεμία από τις προτάσεις που ακολουθούν να δώσετε τον 

χαρακτηρισμό «Σωστό» ή «Λάθος», ανάλογα με το αν αποδίδουν το 

νόημα του κειμένου 1, σωστά ή όχι. Να αιτιολογήσετε την απάντησή 

σας με συγκεκριμένη αναφορά στο κείμενο. 

α. Καλλιτέχνης και κοινό βρίσκονται διαρκώς σε μία σχέση 

αλληλεπίδρασης. 

β. Η αισθητική απόλαυση στην τέχνη συνδεόταν και με το 

ηθικοπλαστικό της περιεχόμενο. 

γ. Το να οριοθετηθεί η τέχνη αποτελεί προϊόν λογοκρισίας.  

δ. Το ανήθικο, το κακό και το άσχημο δεν πρέπει να θεωρείται τέχνη. 

ε. Ευθύνη της πολιτείας είναι να μπορέσει να κάνει τους πολίτες να 

ξεχωρίζουν το καλό από το κακό έργο τέχνης. 

(Μονάδες 10) 
2. α. Στο κείμενο 2 πώς αντιλαμβάνεται την τέχνη ο Γ. Σκαμπαρδώνης; 

Τι θα απαντούσατε εσείς στη θέση του; (50 λέξεις) 

(Μονάδες 5) 
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β. Πιστεύετε πως η τέχνη, ειδικά στη σημερινή εποχή, οφείλει να 

μεταδίδει μηνύματα που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των καιρών; 

Να συντάξετε μία παράγραφο 70 – 80 λέξεων, στην οποία θα 

παρουσιάσετε και θα αιτιολογήσετε τη γνώμη σας. 

(Μονάδες 5) 

3. α. Η συγγραφέας στη δεύτερη παράγραφο του κειμένου 1 μας 

μεταφέρει την άποψη του Coleridge, ο οποίος θεωρούσε ότι το 

συστηματικό διάβασμα μυθιστορημάτων καταστρέφει τη δύναμη του 

μυαλού. Να ανασκευάσετε τον ισχυρισμό του σε μία παράγραφο 80 – 

100 λέξεων. 

(Μονάδες 8)  

β. Στην τελευταία παράγραφο του κειμένου 1 να εντοπίσετε τα 

ακόλουθα γλωσσικά μέσα (ρηματικό χρόνο, έγκλιση, ρηματικά 

πρόσωπα) και να εξηγήσετε τη λειτουργία τους. 

(Μονάδες 5) 

γ. Να αντικαταστήσετε τις υπογραμμισμένες λέξεις με μία άλλη 

νοηματικά ισοδύναμη: 

 1. Μία σημαντική παράμετρος ορισμού της τέχνης. 

 2. σε ένα κοινό που είναι πρόθυμο και ικανό να συγκινηθεί. 

(Μονάδες 2) 

δ. Η συγγραφέας στην Πέμπτη παράγραφο του κειμένου 1, 

επικαλείται την άποψη του Wittgenstein. Ποια είναι η σκοπιμότητά της;  

(Μονάδες 5) 

ΘΕΜΑ Γ 
Συμφωνείτε με το ποιητικό υποκείμενο ότι όλα όσα έκανε αποτελούν 
κατάλληλη προετοιμασία «για να μπορεί να γράψει ένα στίχο αληθινό»; Πώς 
συνδέεται, κατά την γνώμη σας, η συγκεκριμένη προετοιμασία με την 
«αλήθεια του στίχου»; Αναπτύξτε την άποψή σας σε ένα κείμενο 100 – 200 
λέξεων. 

(Μονάδες 15) 
ΘΕΜΑ Δ 
Στο πλαίσιο μίας πολιτιστικής εκδήλωσης του δήμου σας, με θέμα: «Η τέχνη 
στη σύγχρονη εποχή», εκφωνείτε μία ομιλία 300 – 400 λέξεων, στην οποία να 
αναφερθείτε στους λόγους εμπορευματοποίησης της τέχνης και στον δέοντα 
ρόλο του καλλιτέχνη, ώστε να ενεργοποιήσει τον δέκτη – κοινό για μία 
συστηματική ενασχόληση με τα καλλιτεχνικά δρώμενα και μύηση στον κόσμο 
των μουσών (της τέχνης). 
                                                                                                                                                                              
(Μονάδες 30) 
 

 
ΤΕΛΟΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
 

1.  Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 
εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας παραδοθούν. Καμιά άλλη σημείωση 
δεν επιτρέπεται να γράψετε.  
Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα.  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα.  
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνο με μπλε ή μαύρο στυλό διαρκείας και 

μόνον ανεξίτηλης μελάνης. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μολύβι μόνο για 
σχέδια, διαγράμματα και πίνακες.  

5.  Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.  
6. Διάρκεια εξέτασης: τρείς (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.  
7. Χρόνος δυνατής αποχώρησης : Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων 


